

# 解放日报

JIEFANG DAILY

2025年12月12日 星期五  
乙巳年十月廿三 农历十一月初二冬至  
第27932号 今日十六版

上海报业集团·解放日报社出版

包括世界银行、国际货币基金组织、亚洲开发银行等在内  
多家机构上调中国经济增速预期

据新华社北京12月11日电(记者任军)近日多家国际机构密集上调2025年中国经济增速预期。其中,世界银行、国际货币基金组织、亚洲开发银行分别上调0.4、0.2、0.1个百分点。

多家机构表示,尽管面临冲击,中国经济展现了显著韧性。世行12月11日发布最新一期中国经济简报,相较上期简报,对2025年中国经济增速预期上调0.4个百分点。世行表示,从全年来,中国经济表现好于年初预期,中国政府更加积极的财政政策和适度宽松的货币政策支撑了国内消费和投资。同时,中国出口市场更加多元化,为保持出口韧性提供了支撑。

12月10日,国际货币基金组织表示,预计2025年中国经济增速将达5%,较今年10月发布的《世界经济展望报告》上调0.2个百分点。当日,亚洲开发银行表示,得益于中国出口的韧性表现和财政政策持续发力,决定对2025年中国经济增速预期上调0.1个百分点。

世界银行、国际货币基金组织还上调了对明年中国经济增速预期,分别上调0.4、0.3个百分点。

习近平发表重要讲话,总结2025年经济工作,分析当前经济形势,部署2026年经济工作

## 稳中求进提质增效 坚定未来发展信心

提升宏观经济治理效能,继续实施更加积极的财政政策和适度宽松的货币政策,健全预期管理机制

中央经济工作会议在京举行 李强作总结讲话 赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希出席会议

### 明年经济工作抓好八项重点任务

**一是坚持内需主导,建设强大国内市场。**深入实施提振消费专项行动,制定实施城乡居民增收计划。扩大优质商品和服务供给。优化“两新”政策实施。清理消费领域不合理限制措施,释放服务消费潜力。推动投资止跌回稳,有效激发民间投资活力。高质量推进城市更新

**二是坚持创新驱动,加紧培育壮大新动能。**制定一体推进教育科技人才发展方案。建设北京(京津冀)、上海(长三角)、粤港澳大湾区国际科技创新中心。制定服务业扩能提质行动方案。实施新一轮重点产业链高质量发展行动。深化拓展“人工智能+”

**三是坚持改革攻坚,增强高质量发展动力活力。**制定全国统一大市场建设条例,深入整治“内卷式”竞争。制定和实施进一步深化国资国企改革方案,完善民营经济促进法配套法规政策。加紧清理拖欠企业账款。深入推进中小金融机构减量提质,持续深化资本市场投融资综合改革

**四是坚持对外开放,推动多领域合作共赢。**稳步推进制度型开放,有序扩大服务领域自主开放,优化自由贸易试验区布局范围。推进贸易投资一体化、内外贸一体化发展

**五是坚持协调发展,促进城乡融合和区域联动。**统筹推进以县城为重要载体的城镇化建设和乡村全面振兴。支持经济大省挑大梁。加强重点城市群协调联动,深化跨行政区合作

**六是坚持“双碳”引领,推动全面绿色转型。**制定能源强国建设规划纲要。加紧补齐北方地区防洪排涝抗灾基础设施短板

**七是坚持民生为大,努力为人民群众多办实事。**实施稳岗扩容提质行动,稳定高校毕业生、农民工等重点群体就业,鼓励支持灵活就业人员、新就业形态人员参加职工保险。推进教育资源布局结构调整,增加普通高中学位供给和优质高校本科招生。倡导积极婚育观,努力稳定新出生人口规模

**八是坚持守牢底线,积极稳妥化解重点领域风险。**着力稳定房地产市场。积极有序化解地方政府债务风险



### 政策取向上要坚持 稳中求进提质增效

■明年经济工作在政策取向上,要坚持稳中求进、提质增效,发挥存量政策和增量政策集成效应,加大逆周期和跨周期调节力度,提升宏观经济治理效能

■要继续实施更加积极的财政政策。保持必要的财政赤字、债务总规模和支出总量,加强财政科学管理,优化财政支出结构,规范税收优惠、财政补贴政策。重视解决地方财政困难,兜牢基层“三保”底线。严肃财经纪律,坚持党政机关过紧日子

■要继续实施适度宽松的货币政策。把促进经济稳定增长、物价合理回升作为货币政策的重要考量,灵活高效运用降准降息等多种政策工具,保持流动性充裕,畅通货币政策传导机制,引导金融机构大力支持扩大内需、科技创新、中小微企业等重点领域。保持人民币汇率在合理均衡水平上的基本稳定

■要增强宏观政策取向一致性和有效性。将各类经济政策和非经济政策、存量政策和增量政策纳入宏观政策取向一致性评估。健全预期管理机制,提振社会信心

左图:12月10日至11日,中央经济工作会议在北京举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话。新华社记者 燕雁 摄

### 做好新形势下经济工作新的认识和体会

■通过实践,我们对做好新形势下经济工作又有了新的认识和体会:必须充分挖掘经济潜能,必须坚持政策支持和改革创新并举,必须做到既“放得活”又“管得好”,必须坚持投资于物和投资于人紧密结合,必须以苦练内功来应对外部挑战

### 在大局中把握明年经济工作关键着力点

■围绕做强国内大循环,拓展内需增长新空间;围绕发展新质生产力,推动科技创新和产业创新深度融合;围绕激发高质量发展的动力活力,坚定不移深化改革扩大开放;围绕不断增进民生福祉,加大保障和改善民生力度;围绕守牢安全底线,稳妥做好重点领域风险化解

贯彻党的二十大和二十届历次全会精神,完整准确全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,着力推动高质量发展,坚持稳中求进工作总基调,更好统筹国内经济工作和国际经贸斗争,更好统筹发展和安全,实施更加积极有为的宏观政策,增强政策前瞻性针对性协同性,持续扩大内需,优化供给,做优增量、盘活存量,因地制宜发展新质生产力,纵深推进全国统一大市场建设,持续防范化解重点领域风险,着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期,推动经济实现质的有效提升和量的合理增长,保持社会和谐稳定,实现“十五五”良好开局。

会议指出,明年经济工作在政策取向上,要坚持稳中求进、提质增效,发挥存量政策和增量政策集成效应,加大逆周期和跨周期调节力度,提升宏观经济治理效能。要继续实施更加积极的财政政策。保持必要的财政赤字、债务总规模和支出总量,加强财政科学管理,优化财政支出结构,规范税收优惠、财政补贴政策。重视解决地方财政困难,兜牢基层“三保”底线。严肃财经纪律,坚持党政机关过紧日子。要继续实施适度宽松的货币政策。把促进经济稳定增长、物价合理回升作为货币政策的重要考量,灵活高效运用降准降息等多种政策工具,保持流动性充裕,畅通货币政策传导机制,引导金融机构加大对内需、科技创新、中小微企业等重点领域的支持力度。保持人民币汇率在合理均衡水平上的基本稳定。会议确定,明年经济工作抓好以下重点工作。

一是坚持内需主导,建设强大国内市场。深入实施提振消费专项行动,制定实施城乡居民增收计划。优化“两新”政策实施。清理消费领域不合理限制措施,释放服务消费潜力。

下转▶2版

## 坚定信心、鼓足干劲,确保“十五五”开好局起好步

人民日报社论 刊2版▶

服务创新、高效通关、径予放行,吸引越来越多国际船舶靠泊上海口岸

## 上海国际航运中心能力持续提升

■今年前11个月上海港国际航行船舶达4.2万艘次创历史新高

本报讯(记者李晔)今年是“十四五”规划收官之年,上海国际航运中心正从“基本建成”迈向“全面建成”阶段。最新数据验证了上海国际航运中心能力的持续提升——今年前11个月,上海海关监管的上海港集装箱船、邮轮等进出境国际航行船舶创历史同期新高,达4.2万艘次,同比增长2.4%,其中集装箱船达3万艘次。

服务创新,是吸引国际船舶靠泊的重

要原因。2024年10月,由上海海关参与起草的《浦东新区国际航行船舶药品和医疗器械供应保障若干规定》正式施行,上海港由此成为全国首个具备药械供应国际航行船舶服务能力的口岸。根据最新修订的《船舶供药械目录(2025年版)》,上海港供药械数量已提升至724种,可更好满足船员健康用药的多样化需求。截至今年11月底,船舶服务企业润通航运服务有限公司已为47艘国际船舶提供药械。

高效通关,同样是国际船舶将上海口岸视作枢纽的理由。今年前11个月,上海洋山港各码头完成集装箱吞吐量2625万标准箱,

同比上升9.7%,这与洋山海关的便利化通关强相关,其中新西兰猕猴桃、智利樱桃、西班牙柿子等各类生鲜产品正越来越多选择从上海洋山口岸入境。12月8日,今冬洋山口岸首艘装载智利樱桃的快速货轮抵沪。上海惠展国际贸易有限公司报关经理徐真介绍,海关“即到即查”的便利措施最大程度保证了樱桃的新鲜度,预计在2026年春节前,各大船公司还有31艘“樱桃快航”靠泊上海洋山港,进口量约为去年樱桃季的两至三倍。

上海口岸通关便利化举措中的“径予放行”,也是改革产物。通过智慧海关建设,上海口岸打通了海关、码头、企业间的数据壁

垒,实现整车“不停车自动验放”,可降低12%的汽车物流成本,时间效率提升25%。今年11月2日,在南港码头,3489辆来自韩国的起亚新能源车从滚装船卸下,通过“径予放行”监管模式直接运至洋山特殊综合保税区内,后续将再根据市场需求分批次运往北美、中东。由于上海口岸航线密集、船期高频,还有更多拼船选择,时间与运输成本都较传统路径大为节省。据悉,这种产地、市场均不在中国却来上海口岸“到此一游”的汽车保税中转业务,目前已拓展至通用、丰田、三菱等国际汽车品牌。今年前11个月,洋山海关以“径予放行”模式监管的中转车辆已达9.2万辆。

## 展现新时代检察队伍风采

朱忠明出席“上海市最美检察官”宣传展示活动

本报讯 2025年度“上海市最美检察官”宣传展示活动昨天举行。市委副书记、政法委书记朱忠明出席并致辞。

### 导读

## 如何吸引微短剧 “拍在上海”

■一年半来,上海共投入近4000万元扶持微短剧产业发展 刊7版▶